

拥抱新时代·践行新思想·改革再出发



- ①城市发展日新月异
- ②鲁南药物研究院实验室
- ③万达广场
- ④富士康车间
- ⑤名护机器人
- ⑥玉皇新能源
- ⑦蓝天白云下的开发区

菏泽经济开发区倾力打造

新旧动能转换先行区 科技创新发展引领区

□吴宝书 姜玉鹏

沐浴着改革开放的春风，1992年菏泽经济开发区应运而生。经过20多年的努力，已经成为创新创业之区、美丽宜居之区、和谐幸福之区，成为鲁西南地区最具发展活力和创新能力的经济园区。

“菏泽经济开发区是全市改革开放的核心区，所处地位重要，肩负责任重大，必须率先发展，成为对外开放的先行区和创新发展排头兵。”菏泽经济开发区党工委副书记、管委会主任李国珍说。

近年来，菏泽经济开发区按照市委、市政府“决胜全面小康、实现后来居上”的总体要求，围绕打造新旧动能转换先行区、智能制造示范区、创新发展引领区，全力推动经济高质量发展，先后被评为中国创新力开发区、中国最佳投资环境园区、中国最具发展潜力开发区。

大批高端项目频频落地 助推新旧动能转换提速

10月27日，凯大环保新材料、格拉西亚清洁设备、中洁特种装备、中盈环保设备4个高端制造业项目在菏泽经济开发区正式开工建设。这些高端项目的落户和集中开工建设，只是菏泽经济开发区加快新旧动能转换、全力打造发展新引擎的一个缩影。近年来，该区通过实施工业强区战略，大力发展新能源新材料、大健康、高端装备制造三大主导产业，装配式建筑、新信息等六大新兴产业，着力构建现代化产业体系。

2018年，菏泽经济开发区坚定不移地走工业强区、创新兴区、生态立区之路，统筹推进新旧动能转换工程、产业培育、城市建设、脱贫攻坚、环境保护等各项工作。1—10月份，完成地区生产总值145.1亿元，增长9%；规模以上工业企业主营业务收入565.8亿元，增长10.5%；一般公共预算收入19亿元，增长20.61%；固定资产投资79.6亿元，增长10%；实际利用外资8508万美元。

通过多年来的培育、膨胀和发展，开发区产业链条更加完善，集聚效应更加明显，已经形成了以玉皇新能源、三元动力电池材料为代表的新能源新材料产业集群，以道中道生物制药、普华制药为代表的大健康产业体系，以精进电动新能源汽车电机、裕罗电器等为代表的装备制造产业体系，以绿源环保科技、盈创3D建筑打印为代表的绿色建筑产业体系，以鲁西南大数据中心为代表的大数据产业体系。

目前，富士康、万达广场、中粮艾地盟、中建国际等9家世界500强企业落户，积极策划了一批新旧动能转换项目，有10个项目列入省新旧动能转换项目库。

此外，在创新驱动发展方面，菏泽经济开发区科技孵化器被科技部评为国家级孵化器，建设有3家国家级众创空间，研发孵化功能不断完善。拥有省级以上研发平台27家，省级以上高新技术企业14家。有效发明专利数达到230余项，其中马德里商标和著名商标10个、山东省名牌14个。与120余家科研院所和高等院校建立了长期稳定的合作关系，引进院士11人、海外高端人才专家6人。

城市配套设施日臻完善 城建管理水平显著提升

作为菏泽市重点工程的万达广场，于11月16日正式开业，吸引了众多市民前来消费。“在商场内看到了好多首次进入菏泽的品牌，这些品牌的入驻给我们市民带来全新的购物体验。”市民孔先生在逛完菏泽万达广场后高兴地说。

菏泽万达广场项目的落户，得益于菏泽经济开发区抢抓政策机遇，大手笔推进城市规划建设。据了解，该区抢抓国家棚改政策机遇，积极争取各类政府性基金和政策性资金，加强与碧桂园、富力、恒大、绿城、万达等国内一线地产品牌合作，大力推进棚户区改造。自实施棚改项目以来，共实施了42个棚户区改造项目，完成征收40060户、2.2万亩，腾空土地9000亩，其中道路、学校、公园等公共用地7900亩，有力推动了城市发展。

菏泽经济开发区围绕基础设施加大投入力度，城市配套能力全面提升。路网畅，百业兴。近两年，该区先后建设了广州路、仓南路等15条道路，高标准提升改造丹阳路、曹州路等12条道路，新增通车里程105公里；新建4处污水泵站，铺设95公里雨污管网；丹阳路立交桥全线贯通，第二污水处理厂扩容工程、华英沟提升改造完成。今年又新开工建设五屯路、平原路等16条断头路，提升改造湘江路、南昌路等6条道路，配套建设34.5公里雨污管网，完成了60个“四小工程”。

城市管理水平进一步提升。近两年，菏泽经济开发区建成投入10个垃圾中转站，26处停车场、便民市场和全民健身工程，城市配套日臻完善。伴随着城市管理“十项整治”行动的开展，该区的主次干道、背街小巷更加整洁，小区内绿树成荫，大街上花团锦簇，城市品质进一步提升。

东风四十年，春色铺满园。鳞次栉比的现代建筑、随处可见的绿地和公园、完善的交通、完备的生活服务……如今的菏泽经济开发区城市发展活力迸发，城市面貌焕然一新，城市文明蔚然成风，城市环境更加整洁有序、宜居宜业。

改革开放持续深入推进 “一次办好”激发市场活力

菏泽经济开发区坚持新发展理念，按照高质量发展建设和现代化经济体系要求，加快推进政府职能转变，持续有力推动改革不断取得新突破。

为推进重点改革持续深化，开发区今年就先后召开7次深化改革领导小组会议，推进区域化党建、农村集体产权试点、税务体制改革、社会治理等重点方面改革，审议出台了30个改革方案。

加强组织领导，健全工作机制。成立菏泽经济开发区“一次办好”改革推进工作组，研究解决推进“一次办好”改革中的重大问题。各级、各部门加强配合协调，进一步推进简政放权，敢于正视问题，强化解决问题的责任和担当，着力解决“一次办好”改革中的难点堵点，确保“一次办好”改革真正落地，不断激发市场和社会主体的活力。

勇于刀刃向内，解决部门利益藩篱问题。各级各部门勇于革除政府权力所衍生的“不当利益”，一切为了

改革，一切服务改革。对涉及“一次办好”改革任务和11个专项行动的所有前置程序进行梳理，能下放的尽量下放、能合并的予以合并，对没有法律法规依据的，坚决予以取消。

体制机制加快创新。扎实推进“一次办好”改革，建立县级领导带班制度，积极探索项目审批、用人分配、行政执法等机制方面的创新，切实增强内生动力和活力。

推行“一网通办、一窗受理、并行办理”模式。将企业依次向各有关部门分别提交材料的传统办事流程，改造为“一网通办、一窗受理、并行办理”模式。企业通过“一窗通”系统提交设立登记、公章刻章、预约银行开户、涉税事项办理和社保登记等业务申请，相关部门并行启动信息共享、预审预核、业务办理等相关工作，实现五个环节“并行办理”。

良好的政务服务大大便利了企业，缩短了办事时间，提高了工作效率。以工商登记为例，该区全面推行企业名称自主申报改革，除涉及前置审批事项或企业名称核准机关与企业登记机关不属于同一机关等情况外，取消名称预先核准环节，将名称预先核准与设立登记两个环节压缩为一个环节。企业通过企业名称自主申报系统进行名称自主查询、比对、判断，即时取得申报结果。对企业提交的申请材料实行形式审查，在材料齐全、符合法定形式且登记机关决定受理的前提下，将新开办企业设立登记时间压缩在1个工作日以内，做到了“即刻办理”。

各项民生事业齐头并进 居民群众享受发展红利

“本来还担心住在这儿，孩子以后上学不方便，没想到今年家门口就建好了学校。”家住菏泽经济开发区领将帅小区的赵先生高兴地说，新建的武汉路小学与他们小区一路之隔，“再也不愁孩子没学上了！”

据了解，武汉路小学是菏泽经济开发区为打造优质教育资源、解决大班额问题而实施的重点建设项目，与开发区实验小学采取共建模式，共享教育资源，设计小学教学班36个、幼儿园1所，可容纳学生1620人。

武汉路小学的建成投用只是菏泽经济开发区教育事业快速发展的硕果之一。近年来，该区新建高中1所、中小学10所，改扩建校舍28个，建设操场21个。今年，又有华中师范大学菏泽附属学校正式入驻。2019年计划新建学校3所，总建筑面积8.4万平方米。

菏泽经济开发区社会保障日益完善，对国家、省、市出台的惠民政策，第一时间足额兑现到位。

卫生事业快速推进。该区130个社区全部建立了日间照料中心，覆盖率100%。妇幼保健院、南湖康复养老中心、海吉亚医院建成投用，医专附属医院、同济医学院三甲医院积极洽谈推进。目前，全区拥有各级医疗机构71家，其中二级公立医院2家、民营医疗机构7家、基层医疗机构54家；医养结合体6家；床位1865张，医技人员1896人。

一组组数据、一件件事例，见证了菏泽经济开发区各项民生事业齐头并进，教育、医疗、养老、保障等都实现了跨越式发展。如今，开发区群众分享到的发展红利越来越多，一个个落地生根、开花结果的民生工程，让老百姓的获得感、幸福感节节攀升。

